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Ortsteilrat Moskauer Platz Erfurt, 04.12.2014 

OR MOP/008/2014  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Moskauer Platz am 20.10.2014 

 

 

Sitzungsort: 

 

Regelschule 23, Bukarester Straße 3, 

99091 Erfurt  

Beginn:  

 

17:05 Uhr 

Ende: 

 

18:15 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Frenzel 

Schriftführer/in: Frau Weiß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - Kin-

derweihnachtsfeier 

1945/14 

   

 4.2. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - Se-

niorenweihnachtsfeier 

1947/14 

   

 4.3. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - 

Weihnachtsfeier Elterntreff 

1961/14 
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 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 5.1. Information und Beratung zur aktuellen Situation der 

Regelschule am Moskauer Platz 

 

   

 5.2. Ergebnisse der Filialleiterberatung EKZ vom 06.10.2014  

   

 5.3. Auswertung Ortsteilbegehung  

   

 6. Informationen  

   

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

29.09.2014 

 

   

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der stellv. Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristge-

mäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  4.1. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - Kin-

derweihnachtsfeier 

1945/14 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Dem Ortsteilbürgermeister werden für die Vorbereitung und Durchführung der Kinder-

weihnachtsfeiern in den AWO Kindergärten "Siebenstein" und "Haus der bunten Träume"  

finanzielle Mittel in Höhe von 200,00 EUR entsprechend § 16 i. V. m. § 18 b) der Anlage 5 

der Hauptsatzung der Stadt Erfurt zur Verfügung gestellt.  
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Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden  Belege auf 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

 4.2. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - Se-

niorenweihnachtsfeier 

1947/14 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Dem Ortsteilbürgermeister werden für die Vorbereitung und Durchführung der  Weih-

nachtsfeiern der Ortsteilseniorengruppen finanzielle Mittel in Höhe von 200,00 EUR ent-

sprechend § 16 i. V. m. § 18 b) der Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt zur Verfügung 

gestellt.  

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden  Belege auf 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

 4.3. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - 

Weihnachtsfeier Elterntreff 

1961/14 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Dem Ortsteilbürgermeister werden für die Vorbereitung und Durchführung der  Weih-

nachtsfeier der Elterngruppe des MitMenschen e. V. finanzielle Mittel in Höhe von 50,00 

EUR entsprechend § 16 i. V. m. § 18 b) der Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt zur 

Verfügung gestellt.  

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden  Belege auf 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

kaputter Plattenweg und fehlende Beleuchtung 

In der Moskauer Str., Übergang zum Park bzw. zur Bücke zum Berliner Platz,  auf Höhe 

Werkstoffstandplatz mit Glascontainer ist der Plattenweg in Richtung Fußgängerbrücke 

kaputt (Platten angehoben).  

Ebenso wurde eine Beleuchtung an der Brücke vor einer Weile beauftragt. Noch immer er-

folgte keine Änderung. Bitte nochmal beim Fachamt nachfragen 

 

 5.1. Information und Beratung zur aktuellen Situation der 

Regelschule am Moskauer Platz 

 

   

Die Schulleiterin der Regelschule 23 hat kurzfristig abgesagt; ein Vertreter ist nicht anwe-

send. Somit wird durch den stellv. Ortsteilbürgermeister lediglich mitgeteilt, dass die Sa-

nierung des Verbinders in 2014 fertiggestellt wurde. Es wird außerdem festgestellt, dass 

sich die Regelschule in einem besseren Zustand wie die Grundschule 28 befindet. Auch 

wurden hier bereits alle Fenster ausgetauscht. 
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 5.2. Ergebnisse der Filialleiterberatung EKZ vom 06.10.2014  

   

Die Ortsteilratsmitglieder, die bei der Beratung teilgenommen haben, fassen die Ergebnis-

se der Filialleiterberatung zusammen: 

 Die Senke hinter MäcGeiz, in der sich bei Regenfällen Wasser ansammelt, muss behoben 

werden. Auch der Durchgang bei MäcGeiz (Apotheke – Parkplatz EKZ) soll geschlossen 

werden, damit keine Fahrzeuge mehr durchfahren können. 

 Die Sauberkeit ggü. Netto-Verkaufsmarkt (Einkaufswagen-Station) wurde bemängelt. 

Derzeit werden Papierkörbe aufgestellt, um den Müll auf dem Gelände des EKZs zu ver-

ringern. 

 KIK und KIND haben sich über die außen stehenden Mülltonnen des Döner-Imbiss´ be-

schwert. Die Mülltonnen verursachen Geruchsbelästigungen in den Umkleideräumen 

von KIK und im Lagerraum von KIND. Für die Mülltonnen ist eine Unterstellmöglichkeit 

(abgeschlossener Raum) vorgesehen, worin laut eines Ortsteilratsmitgliedes derzeit al-

lerdings Außenmöbel gelagert werden.  

 Verkaufsoffene Sonntage werden von einigen Filialleitern nicht begrüßt, sodass es keine 

gemeinsamen verkaufsoffene Sonntage des EKZs geben wird. 

 Die Geschäfte des EKZ wollen ein eigenes Fest veranstalten, aber auch die Festlichkeiten 

im Ortsteil unterstützen. 

 In dem leerstehenden Objekt werden derzeit räumliche Trennungen vorgenommen. Ein 

Teil wird für Büroräumlichkeiten für Rossmann abgetrennt werden. Auch SAGASSER 

möchte einen Teil als Büroräume nutzen. Auf der übrigen Fläche im vorderen Teil soll ein 

Gastronomiebetrieb (z. B. Café)  entstehen.  

 In der Beratung wurde das WC-Problem besprochen. Der Döner-Imbiss stellt zukünftig 

seine Toilette nicht mehr für die Öffentlichkeit zur Verfügung, da der Gastraum an das 

WC angrenzt (Geruchsbelästigung der Gäste) und durch die häufige Benutzung die Rei-

nigung zu aufwendig wird. Auch Rossmann kommt durch die häufige Nutzung an seine 

Grenzen und möchte zukünftig seine Toilette nicht mehr als öffentliche Toilette aus-

weisen. In dringenden Fällen werden aber beide Geschäfte auf Nachfrage auch Nicht-

kunden Zutritt zu den Toiletten gewähren.  Als Alternative stehen laut stellv. Ortsteil-

bürgermeister öffentliche Toiletten im Ärztehaus zur Verfügung.  

 Betreffs der Überprüfung der Beschilderung "20 km/h" teilt der stellv. Ortsteilbürger-

meister mit, dass das Fachamt den Antrag abgelehnt hat. Begründung sei, dass  die Zu-

fahrtsstraße und der anschließende Parkplatz des Einkaufszentrum nicht in die Stra-

ßenbaulast der Stadt Erfurt gehört. Das Amt 18 hat bereits beim Eigentümer nach Bo-

denschwellen angefragt, bisher aber noch keine Antwort erhalten. 

 

 5.3. Auswertung Ortsteilbegehung  

   

GS 28 – Unfall mit herausgefallener Fensterscheibe 

Die Darstellung des Unfallhergangs in verschiedenen Pressemeldungen erfolgte teilweise 

falsch. Informationen dazu gab es für den Ortsteilrat und alle anwesenden Bürger zur letz-

ten Sitzung am 29.09.2014. Ein Flugblatt und eine Pressemeldung über herausfallende 

Brocken aus der Fassade wurden letzte Woche von besorgten Eltern initiiert. Nach einer 

Bruchstelle wurde durch Ortsteilrat gesucht, aber keine passende Stelle gefunden. Als posi-

tiver Effekt des öffentlichen Drucks werden die Fugen der Fassade erneuert und alle Schu-
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len und Kitas in Plattenbauweise hinsichtlich der Fugen begutachtet und ggf. Schäden be-

hoben. Voraussichtlich 2015 wird die Sanierung des Verbinders erfolgen. In 4 Klassenräu-

men werden noch in 2014 Fenster und Fußböden ausgetauscht sowie Malerarbeiten erfol-

gen. 26 zusätzliche Fenster in der gesamten Schule werden zusätzlich ausgetauscht. Zu-

künftig sollen die Sanierung des Schulhofes sowie die energetische Verbesserung des Ge-

bäudes im Mittelpunkt der Bemühungen des Ortsteilrates stehen . 

 

Beleuchtung Treppenstufen am EKZ 

Ein Ortsteilratsmitglied berichtet, dass die 3-stufige Treppe (Moskauer Platz 21 zum EKZ) 

falsch beleuchtet ist (zu dunkel). Dies wurde von einem Vertreter der Stadtverwaltung auf-

genommen und ein Austausch des Leuchtmittels versprochen. 

 

Markierung Ulan-Bator-Straße 

Markierungen sind laut StVo nicht notwendig. Deshalb wird auf Grund von mangelnden 

finanziellen Mitteln eine Erneuerung der Markierungen nicht realisiert werden. Der Orts-

teilbürgermeister hat bereits den Amtsleiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes  gebeten zu-

sammen mit der WBG eine Lösung zu finden und evt. gemeinsam diese Maßnahme zu rea-

lisier. 

 

Moskauer Straße zur Helsinkier Straße (auf Höhe der Turnhalle) sowie an vielen weiteren 

Stellen im Ortsteil nimmt die Falschparkerei überhand. Auf Anfrage eines Ortsteilratsmit-

gliedes, ob Kontrollen angeschoben werden können, Kontrollen sollen verstärkt werden 

und Kontrollen mit Feuerwehr soll häufiger erfolgen. der stellvertretende Ortsteilbürger-

meister wird mit dem Bürgeramt sprechen. Bordsteinabsenkung für Auffahrt in Moskauer 

Straße. Das Amt 18 wird nachfragen. 

 

Kufz – Auffahrt (Zugang zum Markt) wird auf Nachfrage lt. Amt 18 nächste Woche lt. Amt 

66 saniert. Die Platten werden ausgetauscht gegen eine Bitumendecke. Eine Prüfung zum 

Aufstellen eines Pollers wird durch das Amt 18 geprüft. 

 

Der Weg (Rampe)zwischen den Punkthochhäusern zur Haltestelle Straße der Nationen ist 

ein Privatweg mit defekten Platten. Das Amt 18 wird prüfen, wer der Eigentümer ist und 

eine Abhilfe beauftragen. 

 

 Weitere Informationen zur Ortsteilbegehung können dem Protokoll der Begehung ent-

nommen werden, welches jedem Ortsteilratsmitglied zugeschickt wird. 

 

6. Informationen  

   

Der stellvertretende Ortsteilbürgermeister informiert über folgende Termine: 

 Am 25.10.2014 findet im Stadtteilzentrum das Herbstfest des MitMenschen e. V. inkl. 

Kinderkleidungsbasar von 14:00 – 16:00 Uhr statt. 

 Am 24.11.2014 von 17:00 - 19:00 Uhr wird es im Stadtteilzentrum einen kleinen Weih-

nachtsmarkt in Zusammenarbeit mit dem MitMenschen e. V. geben. 
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Ortsteilzeitung 

Der stellvertretende Ortsteilbürgermeister bespricht mit dem Ortsteilrat die Verteilung der 

Ortsteilzeitung. Demnach wird ein neuer Verteilungsschlüssel über die Anzahl der Zeitun-

gen erarbeitet. Bei Problemen mit der Verteilung soll der stellv. Ortsteilbürgermeister in-

formiert werden. 

 

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

29.09.2014 

 

   

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 

 

 

gez. Frenzel gez. Weiß 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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